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Резюме: Красивите старинни паметници „сангаку” на японската математика и 

тяхното съдържание са обект на възхищение, изучаване и стимул за творческо 

търсене от страна на много геометри по целия свят. Те имат и голям дидактически 

потенциал за използване в обучението по математика. След като са били 

полузабравени в Япония до втората половина на ХХ в., двама геометри – Хидетоши 

Фукагава от Япония и Даниел Пидо от САЩ – предприемат опит да заинтересуват 

международната математическа колегия. Към техните усилия се присъединяват и 

български математици; експериментът със „задачата на броя” на българското 

списание „Математика и информатика” демонстрира и широкия интерес, който будят 

красивите задачи, и потенциала им за приложение в дидактиката на математиката. 

В тази статия е представен разказ за пътя, извървян от сангаку в България и 

въздействието му върху възхода на сангаку на световната математическа и 

дидактическа сцена.    

Ключови думи: сангаку, Вазан, България, дидактика на математиката 

 „Вероятно никой от безброй многото обичаи на народите по света не е така 

елегантен и красив, както обичаят за сангаку, японската храмова геометрия” – 

пише известният математик и популяризатор на математиката Тони Ротман 

([Rothman, 1998]; приложение 1) в списание Scientific American. Той добавя, че 

от 1639 г. до 1854 г. Япония е била в строга, наложена от самата нея (т.е. от 

нейните императори) изолация от останалия свят, и че при тези условия в нея е 

процъфтявала самобитна местна математика, продукт на която е сангаку. 

Какво е сангаку? 

Съвсем кратък отговор на този въпрос е даван на последната корица на всички 

броеве на списание „Обучението по математика” за 1987 и 1988 г. Той гласи:  

„През ХVІІІ и ХІХ век в Япония на стените на храмовете са били окачвани дъски 

със записани на тях математически теореми – „САНГАКУ”. Красиво начертаните 

и оцветени чертежи ги правят истински произведения на математическото 

изкуство. Но за математиците по-интересно и по-красиво е съдържанието на 

„САНГАКУ”.” 

Ето и описанието на „сангаку” и „Вазан” за читателите на същото списание 

[Табов, 1988]: 
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„За японската математика „Вазан” от периода на нейната самоизолация имаме 

информация главно благодарение на един старинен японски обичай. Било е 

прието по стените на храмовете да се окачват подарени дъски-картини с красиви 

изображения, най-често на кон. Отначало дъските са били обикновено с размери 

около 30х50 см, а по-късно се появяват и по-големи, до 90х180 см. Изменят се и 

изобразяваните обекти. По онова време в Япония е имало много частни училища 

и очевидно много надарени геометри, които при откриване на особено интересни 

теореми са пожелавали да благодарят на боговете (японската религия Шинто 

има много божества), окачвайки красиво оцветените им чертежи на стените на 

храмовете. Това е било и начин за оповестяване на математическите открития 

(тогава в Япония не е имало научни списания) с неявното предизвикателство 

„виж дали можеш да решиш това!”. 

Тези окачвани в храмовете дъски с изобразени теореми се наричат „сангаку”. 

Съдържанието им в почти всички случаи е геометрично, а това може би е логично 

за страна като Япония, където култът към хармоничните форми има вековни 

традиции. 

На математическите дъски „сангаку” обикновено е било написано името и 

социалното положение на автора (от тези надписи днес е ясно, че теореми са 

откривали представители на всички слоеве, от селяни до самураи). Рядко е имало 

доказателства. 

През изминалите столетия някои храмове са били разрушени; техните сангаку 

вече не съществуват, но част от теоремите са известни от стари книги. Около 900 

храмови дъски с математически сюжети са оцелели до наши дни. Три от тях (от 

1790, 1845 и 1863 г.) са били неочаквано открити през 1978 г. За дешифрирането 

им е бил поканен г-н Хидетоши Фукагава – по времето, когато са били създавани 

„сангаку” в Япония се е пишело на езика Канджи, който има китайски корени; 

днес той не се използва и хората, които го знаят, са много малко.” 

Хидетоши Фукагава (фиг. 1) успява да привлече вниманието на няколко водещи 

за онова време геометри към „сангаку”. Той писал на Даниел Пидо – един от най-

авторитетните геометри от втората половина на ХХ в. – и му представил събрания 

от него материал за сангаку. Пидо веднага е оценил потенциала му: той 

посъветвал Фукагава като първа стъпка да предложи няколко от теоремите като 

задачи в много популярното през 1980-те и 1990-те години канадско списание 

„Крукс Математикорум” с главен редактор Лео Сове. Ето как самият Пидо описва 

събитията в предговора към книгата Japanese Temple Geometry Problems San 

Gaku, увенчала съвместната му работа с Фукагава върху предложения от 

Фукагава материал: 
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Фиг. 1. Д-р Хидетоши Фукагава: изследовател на Сангаку, автор на 

известни статии и монографии, PhD на Института по математика и информатика 

на БАН.   

 „Аз познавах Лео като голям любител на геометрията. Тези задачи се 

появиха за пръв път през декември 1984 г. и привлякоха вниманието на 

международния кръг от читатели  на Крукс. В резултат на това българско 

списание за математическо образование постави задачи сангаку на предната 

корица на последователни броеве … Йордан Табов занесъл няколко в Москва за 

публикуване в руски списания за математическо образование, голям интерес се 

появи в Испания … Централна и Южна Америка … Това са страните, където 

геометрията не беше практически изоставена, както стана в Съединените щати с 

появата на новата математика.” ([Fukagawa&Pedoe, 1989]; по-дълъг откъс от 

предговора е представен в приложение 2) 

След олимпиадата в 1981 г. във Вашингтон, където бях ръководител на отбора 

на България, започнах интензивна размяна с колеги на материали с „олимпиадна 

тематика”, включващи списания и книги с трудни задачи; едно от най-важните 

списания, за което бях абониран в замяна на изпращаните от мен български и 

руски книги и списания, беше именно Крукс. Бях впечатлен от публикуваните там 

през 1984 и 1985 г. задачи „сангаку” и писах на Фукагава с молба да ми изпрати 

още; в отговор на молбата ми получих албум със снимки и пояснения, а по-късно 

и задачи от подготвяната от Фукагава съвместно с Пидо книга. 12 от тези задачи 

станаха „задача на броя” на 12 последователни книжки (за 1987 и 1988 г.) на 

нашето педагогическо списание „Обучението по математика”, предназначено за 

учители. Всяка от тези задачи беше придружена от покана към читателите да 

изпратят в редакцията свои решения и от обещание, че най-интересните от тези 

решения ще бъдат публикувани на страниците на списанието. Реакцията на 
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читателите определено беше положителна: решения изпращаха учители, 

ученици, университетски преподаватели. Както личи от цитираните по-горе думи 

на Пидо от предговора към съвместната им книга с Фукагава, интересът, проявен 

от българската математическа колегия към сангаку е бил важен стимул за работа, 

една демонстрация на потенциала, който има сангаку за стимулиране на 

интереса към геометрия и за приложения в математическото образование. 

  

 Фиг. 2. Предната и задната корици на брой 1 от 1987 г. на списание 

„Обучението по математика” с първата публикувана в България задача сангаку. 

 

Фиг. 3. Илюстрация в предговора на книгата на Фукагава и Соколовски 

[Fukagawa&Sokolowski, 1994]: показани са корици на списание „Обучението по 

математика” (от 1988 г. названието му вече е „Обучението по математика и 

информатика”) и се споменава използването на Сангаку в работата с учителите 

по математика. 
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На „задачата на броя” във всеки брой на „Обучението по математика” за 1987 и 

1988 г. са отделени предната и задната корица, където има съответно стилизиран 

чертеж на съответната задача и формулировката ѝ; това е показано на фиг. 2 

за брой 1 от 1997 г. Четири предни корици са показани в японското издание на 

книгата на Фукагава и Пидо (фиг. 3), за да илюстрират интереса към Сангаку в 

България. 

Сред публикуваните в списанието решения трябва да бъдат отбелязани две, и 

двете за задачата на брой 2 от 1987 г: на Емил Карлов [Карлов, 1988] (тогава 

учител в МГ „Атанас Радев” в Ямбол), което според Фукагава е най-хубавото 

решение на това сангаку, което той е виждал; и на Валентина Николова-Джакова 

[Николова-Джакова, 1988] (тогава асистент във ФММ на СУ). Те са представени 

тук в Приложение 3. 

Вниманието на Пидо и Фукагава към популярността на Сангаку в България 

продължи; по препоръка на Пидо Фукагава започна докторантура в ИМИ на БАН, 

завършила успешно през 1994 г. със защита на дисертация на тема „Традиционна 

японска математика и нейното приложение в математическото образование” 

(научен ръководител Й. Табов). Чувствата си към съвместната работа с български 

математици Фукагава е изразил с приписката към изпратения ми от него 

екземпляр на цитираната по-горе статия в Scientific American – в справката за 

авторите той е представен като PhD in mathematics from the Bulgarian Academy of 

Science ([Rothman, 1998]; Приложение 4), а към това той е добавил, че се гордее 

с Българската академия на науките (фиг. 4). 

В превеждането на дисертацията на Фукагава на български език, което тогава 

беше необходимо според действащите правила, взе активно участие Борислав 

Лазаров; така той можа да навлезе в красотата и възможностите на сангаку и по-

късно допринесе за развитието на приложенията му на българска почва. 

  

 Фиг. 4. Добавка на Х. Фукагава към текста в [Rothman, 1998] – че се гордее 

с Българската академия на науките. 

От 1991 г. със съдействието на Института по математика и информатика (ИМИ) 

на БАН сингапурското издателство Science Culture and Technology започна 

издаването на международно списание “Mathematics and Informatics Quarterly” 

(MIQ); основната дейност от редактирането до 2000 г. се извършваше в ИМИ. На 
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корицата си MIQ има постоянно изображение, централно място в което заема 

стилизиран чертеж на спомената по-горе задача на брой 2/1987 на „Обучението 

по математика” (фиг. 5). Още в първия и втория брой на MIQ има преводи на 

статиите на Карлов [Карлов, 1988] и Николова-Джакова [Николова-Джакова, 

1988]  с доказателства на теоремата. Във втория и третия му брой са публикувани 

статии от друг талантлив японски геометър – Хироши Окумура – за теореми 

сангаку, съответно със заглавия „Окръжности в равнобедрен триъгълник” и 

„Вариации на отношението 1:4”. Връзките на Хироши Окумура със списание MIQ 

и по-специално с българските членове на редколегията еволюираха до 

докторантура на Окумура в Института по математика и информатика на БАН и 

през 1999 г. завършиха с докторска степен (дисертация на тема 

„Математическото изучаване на Васан-геометрията и нейното приложение”) за 

японския геометър. За негов научен консултант беше привлечен Сава Гроздев от 

Института по механика на БАН, който оттогава е свързан със сангаку. Окумура 

беше последван от трети японски математик, оценил постиженията и  нивото на 

българската школа в изследването и прилагането на сангаку в образованието: 

Масаюки Ватанабе защити (отново в ИМИ) в 2011 г. дисертация на тема „Една 

възможност за изучаване на съвременна геометрия чрез арбелос и Васан”; негов 

научен ръководител беше Сава Гроздев. 

 

Фиг. 5. Корицата на международното списание “Mathematics and 

Informatics Quarterly”. В първия и втория брой на списанието има преводи на 

статиите на Карлов [Карлов, 1988] и Николова-Джакова [Николова-Джакова, 

1988]  с доказателства на теоремата от задачата на брой 2/1987 на „Обучението 

по математика”. 
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През 2005 г. в Токио беше организирана голяма изложба, посветена на сангаку; 

за нея е издаден специален красив албум с много на брой цветни илюстрации. 

Автор на предговора е Хидетоши Фугакава. В албума са приведени и няколко 

мнения на чуждестранни (неяпонски) специалисти за сангаку. Мнението на Й. 

Табов (на английски и японски) е представено на фиг. 6. Ето и преводът му на 

български: 

„За пръв път попаднах на теореми сангаку преди 20 години в публикация на д-р 

Хидетоши Фукагава в канадското списание „Крукс”. Оттогава съм любител на 

това красиво японско изобретение. 

Какво са теоремите сангаку? Дали са само произведение на математическа 

фантатаия, или са само красиви картинки, творения на изкуството? За мен те 

съчетават математиката и изкуството в една хармония, която е едновременно и 

японска и интернационална. Те са голям японски принос в световната култура. 

От 1986 г. българското списание за учители „Обучението по математика и 

информатика” публикуваше във всеки брой избрана теорема сангаку с покана 

към учителите да предложат решения. Красотата на теоремите привлече 

вниманието им с предизвикателство, което ги мотивира да работят върху  

геометричните идеи и да подобряват знанията си по математика.”  

 

Фиг. 6. Мнение на Й. Табов (на английски и японски) за сангаку 

Освен с дисертацията на Ватанабе, 2011 г. ще остане в „българската” история на 

сангаку още и със задача от сангаку на Турнира „Черноризец Храбър”, 
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приспособена за формата на Турнира; условието ѝ е показано на фиг. 7. През 

2011 г. е и първата „сангакова” проява на Пролет Лазарова на МИТЕ 2011, 

последвана от възход до първо място на Националния кръг на МИТЕ 2012 – София 

и първо място в категорията „Геометрични миниатюри” на Международния кръг 

на МИТЕ 2012 в Москва. Една снимка на Пролет на фона на геометрични 

изследвания и обобщения инспирирани от сангаку (фиг. 8) се превърна в 

европейски символ на младите математически таланти. 

 

Фиг. 7. Задача от Турнира „Черноризец Храбър” през 2011 г. 

 

 

Фиг. 8. Пролет Лазарова на фона на геометрични изследвания и обобщения 

инспирирани от сангаку 
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На фона на разказаната до тук история на сангаку в България естествено идва и 

появата на международното списание “Sangaku Journal of Mathematics”, издавано 

от Висшето училище по застраховане и финанси (ВУЗФ) в София с главни 

редактори Хироши Окумура и Сава Гроздев (вече споменати по-горе); 

българското участие в редколегията е внушително и включва опитни геометри: 

Грозьо Станилов, Деко Деков и Веселин Ненков. 

 Накрая да се върнем към очарованието на сангаку с любимата „сангаку задача” 

на Хидетоши Фукагава: 

„Нека голяма сфера е оградена от 30 еднакви малки сфери, всяка от които се 

допира до четирите си съседни малки сфери и до голямата сфера (фиг. 9). На 

колко е равен радиусът на малките сфери спрямо радиуса на голямата?” 

(Rothman 1998) 

Отговорът е в приложение 5. 

 

 

Фиг. 9. Любимата „сангаку задача” на Хидетоши Фукагава; отговорът е в 

приложение 5. 
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